

# 滁州市第三中学

三中校门

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

## 探寻百年三中文脉 打造学校发展名片

### ——滁州市第三中学文化建设综述

黄守荣

滁州市第三中学是首届安徽省文明校园，位于琅琊山麓、西涧湖畔，校园玉兰花香、竹树环合、环境优雅、底蕴深厚。多年来，学校一直循着百年三中文脉，努力打造以传统文化为核心的校园文化，将传统文化浸润到校园的每个角落。建设“国学滋养，以文化人”“文明相伴，与礼同行”的魅力校园是三中人薪火相传的理念！

#### 于无声中笃志 在环境中育人

环境文化是学校文化的外在表达。学校首先是打造以核心价值观和文明新风尚为主题的园林文化；其次是建设传统文化为主题的廊道文化；每个楼层礼仪、劝学、笃志、廉政等主题各有不同；再次是塑造以文明守纪为主题的班级文化；最后是宣传以校风校训为理念的育人文化。

学校有四个近1500平方米的绿植园区，花卉、草坪、古树、假山，应有尽有，花香鸟语。有两个共600平方米的休闲区，石桌、石凳、紫藤、长廊与传统的琴棋书画、笔墨纸砚，相映成辉。有近700平方米的广场区，大理石地面、文化墙、花架与学校创办者汪树德先生塑像融为一体，整洁开阔。实践基地菜畦碧绿，园门和栅栏造型独特。校园处处充满了书香气息，“校史碑刻”“亭台文化”“国学一角”“走廊文化”“班级特色文化”……新风古韵并存的校园环境蕴涵着巨大的教育功能，逐步形成环境育人体系。



滁州三中国学角

#### 于规矩下成长 在制度中躬行

制度文化是提高学校管理水平的前置条件，思想引领加制度约束是滁州三中管理的一大特色。

学校坚持用传统文化熏陶教育学生，培养学生的文明意识和良好品行。语文教研组市级课题《中学语文教育中的家训家规研究》是思想引领的生动实践。学校同时注重制度育人，加强校风建设。组织学生学习贯彻《中小学生守则》和《校风校纪十条》，制定《文明班级评选办法》，开展流动红旗评选和新时代好少年评选活动。

动。班级文化精彩纷呈、各具特色，班规班纪行之有效，这些都是校风校纪的有益补充，也是班级文明守纪文化形成的重要保证。学生真正在规矩下成长，在制度中前行。

学校大力加强师德师风建设，完善各项管理制度，激发教师的工作热情，形成独特的管理文化。学校的教风“敬业 爱生 博学 严谨”，激励教师静下心来做学问，不计得失讲奉献，人人争做好老师。



滁州三综合楼

#### 于经典中涵养 在国学中积淀

精神文化是学校持续发展的动力。多年来正是“励志、奋进、求实、创新”的校训精神激励每位三中人踔厉奋发，笃行不殆，造就了三中团结向上的新局面、新时代，这种精神在三中校园熠熠生辉！

首先，通过传统文化教育厚植学生家国情怀。开展爱国主义读书教育系列活动，组织富有激情和青春气息的校园文化活动，推动校园文化建设。积极参加经典诵读大赛，弘扬中华优秀传统文化，激发学生民族自豪感，培育学生民族精神。通过“四史”教育，传承红色基因，赓续红色血脉。值得一提的是，2021年滁州三中的六名学子参与中央电视台科教频道《跟着书本去旅行》栏目录制，随摄制组及华东师范大学中文系的方笑一教授一起来到琅琊山，通过镜头寻找欧阳修散文《醉翁亭记》中的美景及隐藏在文字背后的故事。

其次，用传统文化涵养学生思想品德。学校开展国家级、市级《在写作中贯穿传统文化教育的实践研究》《中学语文教育中的家训家规研究》等课题研究。后者被琅琊区纪委作为干部教育的素材和案例，多次被调研并予以肯定，指出育人就是要用传统文化去立德树人，培根铸魂。学校的经典诵读节目《燕诗示刘》



滁州三中学子参与央视《跟着书本去旅行》栏目录制

《艺压群芳》，对家风传承、弘扬传统美德有很好的教育作用，获评市级比赛二等奖、省级比赛三等奖。多年来学校众多诵读节目获奖，一方面给学校争得了荣誉，提升了学校的办学品位，另一方面丰富了学校的精神文化内涵。



滁州三经典诵读节目《燕诗示刘》

再次，开发与传统文化有关的特色课程。为保证“双减”政策落地生根，做好课后服务，学校开设了二十多个与传统文化有关的特色课程，琴棋书画、歌咏诵读、传统体育和传统武术应有尽有，既满足了学生的兴趣要求，也丰富了学校的文化活动。政治组自主研发思政课程；历史、语文组探索开发校本课程，尝试思想教育新途径；体育组开设传统武术兴趣班；艺术组开设绘画、篆刻、书法、剪纸等艺术课程，这些都传承并弘扬了中华传统文化。

最后，学校拥有与时俱进的育人理念。学校始终高举素质教育旗帜，努力做到“五育并举”，坚持促进学生全面而有个性的发展，为孩子的终身发展奠基，使学生的成长有宽度有深度。学校致力于打造“同育家长

学校”品牌，构建家、校、社三位一体的德育网络。开展校本教研活动，探索高效课堂模式。定期开展综合实践拓展活动，丰富体育类课后服务项目，研发体育特色寒假作业，并于2021年荣获滁州市“阳光体育大赛”一等奖。完善美育课程，浸润和启迪了学生的艺术思考。学校建立劳动教育基地，开设“开心农场”劳动教育课程，并依托校园农场、实践基地拓展劳动教育，以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美，并于2021年被授予“滁州市劳动竞赛先进集体”称号。



滁州三“开心农场”劳动教育课程

校园文化是学校的名片，百年三中有着自己的精神谱系和文化基因，并将沿着这条文脉，惟励革新，笃志躬行，努力把百年老校打造为老城名校。



百年老校滁州三中



滁州三中国学角



滁州三传统文化宣传栏



滁州三传统文化廊道文化



滁州三 体育课后服务课程